

远逝的马蹄声

□高邮 姚正安

高邮是著名的水乡，大河汤汤，小河潺潺，河湖相连，舟桥为济。在我的记忆里，通向外界的“马路”只有两条路，一条是纵向的淮江路，一条是横向的邮兴路（高邮到兴化）。船是唯一的交通工具，大型牲畜是水牛，牛的作用也仅限于耕田、拉石磙子打稻麦，没有牛车一说。

特殊的地域特点，注定与马无缘。

然而，高邮确实有过马。历史是不会欺骗人的，它留下了让后人认知的痕迹。

高邮有一个街道叫马棚（原先是马棚乡），据说，这名字就与养马、储马有关。高邮南门外有一个马饮塘，至今还在，说是给马饮水的河塘。高邮还有一座马神庙，是祭祀马神马王爷的。中国是一个农牧民族，有着深厚的马崇拜情结，明代还出台过严格的马政，鼓励民间养马便是其一。

这一切都与高邮有一座驿站紧密相连。

秦始皇一统天下后，就在通讯和交通上采取了两项重大措施。一是广布邮亭，以通令天下。于公元前223年，秦始皇在运河岸边筑高台、置邮亭，这就是后来的秦邮，亦名高邮。高邮是全国唯一以邮命名的城市，从汉代直到今天，

不改其名。二是建驰道和直道，以达大漠岭南。大运河是水上驰道之一。高邮得天下之先，怀抱邮亭，依傍运河。

自秦而后，历朝历代加强对通讯管理建设，高邮这座水陆要地，邮驿建设上更占据重要位置，到明代达到鼎盛时期，明洪武八年（公元1375年），开设孟城驿。何以名孟城驿？先贤秦观有诗云：“吾乡如覆盖，地据扬楚脊。”高邮因名孟城，孟城驿由此而来。孟城驿占地数十亩，有包括正厅、后厅、库房、马房、鼓楼等在内的房屋近百间。

驿站有三大功能：通信（传递政府公文）；交通：运送物资；馆舍，接待途经驿站的朝廷官员，羁押犯人。古代通信方式主要有步行、船运和马匹传送三种。孟城驿是水马驿站，必然承担着为通信提供马匹的任务。高邮的孟城驿怎么可能没有马呢？孟城驿马房二十间，养马数十四。

与别处不同，高邮境内有两个驿站，高邮驿和界首驿（界首是高邮的一个镇，处高邮与宝应交界处），马棚正在两个驿站之间，又是水草丰茂之地，在那里养马储马，再合适不过了，可以及时为两个驿站供给马匹。

马饮塘就在孟城驿东南不远处，有开阔的平地，有充沛的水

源，是放马、饮马的理想之所。

马神庙在孟城驿内，供奉着三只眼的马王爷，门前还有石马一尊，古拙的上马石几块。古时，于农历六月二十三日马王爷生日这一天，官方和民间都要举行祭祀活动，以祈人马平安。

孟城驿在交通不便、信息闭塞的年代，不知接待过多少文官武爵、迁客骚人，不知传送过多少中央以及地方文书。那些彪悍的驿马以日行四百里以至六百里的速度，奔驰在驿道上，挥洒的是汗水，背负的是使命。清代末年邮局兴起，民国初年，裁驿归邮，驿站完成了它的历史使命，退出了历史舞台。孟城驿和全国其他驿站一起进入历史深处。

直到1985年文物普查时，这座被雪藏了七十多年的古代驿站得以重见天日，焕发耀眼的光芒。经过多次修建的孟城驿，保存了旧时孟城驿的主体建筑，是现今全国规模最大、保存最完好的古代驿站。

驻足孟城驿前，我仿佛看到一匹匹腾空的驿马正从远方奔驰而来，气喘吁吁的驿卒办完手续后，又急急地换上一匹马，飞驰而去，扬起滚滚烟尘。

嗒嗒嗒的马蹄声远去了，消逝在空濛的宇宙间，身后喧闹起一座运河边的名城高邮。

跑步

□广东东莞 李荣枝

人们常说，生命在于运动。跑步，就是众多运动之一。两千多年前，古希腊的山岩上曾刻下这样的诗句：“如果你想强壮，跑步吧！如果你想健美，跑步吧！如果你想聪明，跑步吧！”但是，相当长一段时间，我在内心深处总是排斥跑步。

小学时代，我进过合唱队、田径队和篮球队。合唱队不需要跑步，田径队和篮球队则需要体能，跑步是必修课。时间久远，我对很多训练的细节已经记得不大清楚，只记得每天训练过后汗流浃背、浑身酸痛，这种苦远胜于学习考试。即便跑得那么辛苦，训练那么刻苦，但我还是没有取得好成绩。

我是父母的首胎，父母十分重视，给予我丰富的营养。因此，我出生时就比一般的小孩子健壮。也许，我天生就是易胖体质，加上喜欢静坐，不爱运动，随着年纪的

增长，我成了班上最胖的人。经历过年径队和篮球队，进入中学学习，我尝试过跑步减肥，但只坚持了一段时间，而且都是学校组织的，带有一点强制性。高中毕业后那个暑假，我拼命地吃，体重急速飙升。入学体检时，医生对我说：该减肥了。我一度将医生的话当作耳边风，直至大一快结束的时候，我才正儿八经地跑起来。

操场就在宿舍旁边，走几步路就到了。环境是这么简陋，一圈四百米的跑道，中间是一个杂草丛生但又光秃的足球场。不远处是一个山头，有同学无聊，会登上去看日出、日落。山脚下就是一个看台，看台前是一个舞台，站在舞台上，整个操场乃至整个学院一览无遗。下午下课后，太阳西斜，天色渐暗。有人在那里散步，边走边聊，或者戴着耳机，边听边说；有

人在看台上沉思，偶尔在本子上写上几笔；有人在看台拿着书读来跑去，背单词，背要点，四六级、考研、考公、考编，几乎所有考试都有；也有一群人在足球场挥洒汗水，时而传来呼喊声和哨子声。我不是他们，我是去跑步的。

坚持了好几年，还是有效果的，我成功降重四十多斤。降低体重，无非是少摄入、多运动。跑完步，口渴得很，只想喝水，没有胃口，吃得少，自然可以降重。可惜，临近毕业，我的体重慢慢飙升了，此为后话。被父母说多了，我才将跑步这项运动捡起来，并坚持了下来。

毕业后，跑步成为我日常生活重要的一部分。动起来的感觉真是太美妙了！我们热切期望过、努力追求过、奋力抗争过，任何苦楚都随着汗水和步伐一扫而去，对生活的一腔热血再次沸腾。

爱意满满许愿灯

□扬州 徐永清

我们这座城市的夜空，经常可见一盏盏烛光闪烁的许愿灯。它们带着一个个美好的心愿，一个个沉甸甸的祝福，高高低低、远远近近，在夜空里冉冉升起，缓缓飘飞。

许愿灯又叫孔明灯，也叫天灯，相传是诸葛亮发明的，早先是用于军事情报的传递，现如今纯粹成了人们娱乐或祈福的道具。

许愿灯的材料多为纸质，形状多种多样。但凡放飞许愿灯，几乎所有的人都要在灯上写下自己的心愿。这其中有的求财的，有求健康的，有求平安的，有求爱情的，凡此种种，不一而足。

其实看人放飞许愿灯挺有趣的，从中也可大致看出各人的性格。最记得有对中年夫妇，他们是

我大学的同学，男的叫大伟，女的叫小萍。大伟提起笔来，旁若无人，不假思索，洋洋洒洒地在灯上写道：“老婆我爱你！”小萍则依在他的肩头，抿着嘴，幸福而羞涩地在笑。大伟爽直热烈的举动，令好些看客不住叫好。一时兴起，有人还报以热烈的掌声。待大伟把笔递给小萍，小萍则有些忸怩，还有点推托。沉思再三，小萍郑重地写下六个大字：“老公一生平安！”您看，外向奔放与内敛含蓄的性格，均表现得淋漓尽致。

再看看一些小年轻，则是别样一番情景了。现如今的青年，不论男女，大都外向热烈，表现出开放与接轨的精神。一些年轻恋人的表白，简直用火辣热烈来形容毫不为过。

有人写：“爱你一万年！”就有人写：“吻你一万年！”有些人不仅用中文写，还佐以英文和日文，甚者还用法文、希腊文，这就是文化和时尚。有的人不仅写，还要画上两笔，好像不如此这般，便不足以展示才华，不足以表达心情。有个时尚泼辣的女士，还在灯纸上钤印了一个鲜红的唇印，真是情意绵绵、情深意长。

看着一盏盏冉冉飘飞的许愿灯，我想起梁静茹有首叫《宁夏》的歌曲，唱曰：“宁静的夏天，天空中繁星点点，心里头有些思念，思念着你的脸……”在我的眼里，在我的心里，这一颗颗“繁星”，就是一盏盏许愿灯。

看着这些缓缓飘飞的许愿灯，我的心里头还真有些思念了。

核桃熟了

□陕西宝鸡 李拴伍

白露时节，家乡的核桃才算真正成熟。

那时，核桃外的青皮裂开了口子笑着，露出了坚硬、光亮、圆圆的核桃来。大风吹来，枝条一摆，或是用竿子敲打树杆，核桃便跳出了养育了它几个月的青皮，噼里啪啦地掉落于树下。小时候，核桃一旦成熟，孩子们就盼着叔叔卸，站在核桃树下，仰头盯着树上，不顾掉下的核桃打得头痛，寻着核桃落地声就去抢。

我家搬到新屋后，母亲就在门前一次栽了六棵核桃树，转眼间树上便挂满了果子，核桃树根系发达，树冠高大，成了门前的风景，送荫凉，遮风雨，入伏后，那一嘟噜一嘟噜的核桃，从树叶中露出了圆圆鼓鼓的身子，煞是诱人，成了孩子们的期盼。

“今年核桃结得多呀！”我一回家，母亲就说。

父亲走后，我就扛起梯子，嗖嗖地爬上树卸核桃了，站在了让母亲担心的树杈上。“娃，手抓牢！千万别抓牢！”母亲在树下叮咛着。我骑在树杈上，一只胳膊抱紧树干，一只手拿着细竿子敲打着核桃，随着乒乓乓的声响，核桃便落满了土地。

母亲捡回的核桃，没有带青皮的，就晒在院子，带着青皮的，母亲就坐在院子中间，戴上手套，拿着刀刃，剥去青皮，核桃外青皮中的浓汁儿渗过手套，一会儿便将母亲的手染成了浅黄色，再剥一会儿，就染成了黑色。“你别碰，粘上难看还不好洗。”母亲提醒着，最后，青皮的浓汁儿将母亲的粗手染成了一幅墨色的水彩画。

秋色浓，毛栗香

□安徽黄山 崔志强

秋色越来越浓了，如才出炉的油画。

瓜果也成熟，弥漫一股馨香，毛栗的香如一只小蝴蝶飞在香气的百花丛中，虽然细弱却惹眼。

毛栗是我小时候的爱物，山上、荒坡、林间总可见它们可爱的身影，素朴、娇小，却深藏不露，那一个个朴素的身子里都藏着一道美食，汪着一股香，“小隐隐于林”。

秋色弥漫中我们携着火钳、剪刀和棉手套，拎着粪箕或竹篮上山寻找毛栗来了。其实毛栗很好找，好像等着我们似的，这个童年不变的伙伴，我们老远看见它，雀跃奔跑过去。

它们都是结伴群居，这里一丛那里一片，很少离群索居，孤零零一棵的，小朋友也围拢在一起，兴奋采摘着。

毛栗不好采，全身毛刺林立，如一个个小刺猬，我们戴着手套，小心使着剪刀或火钳去夹，只听“咔嚓”一声，毛栗应声而落，宛如一个小毛球掉落，满地都是这样的小毛球，让我们欣喜。然后归拢，用火钳夹进篮里或粪箕携回家。也有现场侍弄的，那是为解馋，去掉铠甲般的外刺，然后再剥。

时的童年虽然单调，如秋风洗过的田野，但毛栗却如一支画笔涂抹斑斓的画幅，让童年多姿多彩。

如今毛栗很少见了，田野山冈也少了，但记忆不散，每当街上遇到毛栗我都会买，那熟悉的卖毛栗的声音，无形中感觉一种亲切，宛如童年的小伙伴造访，记忆一点点浮现，曾经的画面枝叶鲜明。

毛栗是秋天一个温暖的词！

青石街

NEW SUPPLEMENT 1065号

投稿信箱:xinfukan@126.com